

ФАКТОРЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

Голотик Т.А., Ковальчук А.В., студенты 2-го курса
Научный руководитель – Курегян С.В., д-р экон. наук,
профессор кафедры «Экономика и право»

Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Беларусь

В настоящее время в мире существует огромное количество взаимоотношений между различными предприятиями, заводами и т.д. Данные взаимоотношения поддерживаются на разных уровнях, таких как: политический, экономический, общественный. Немаловажным является экономическое развитие. Экономическое развитие — расширенное воспроизводство и постепенные качественные и структурные положительные изменения экономики, образования, науки, уровня и качества жизни населения. В экономической теории выделяют два основных типа экономического развития: экстенсивный и интенсивный. Экстенсивный тип развития представляет собой экономический рост, достигнутый путем наращивания массы используемых факторов производства. Основными факторами экстенсивного типа экономического роста являются увеличение числа занятых работников, рабочего времени, и т.п.

Интенсивный тип развития имеет место тогда, когда экономический рост базируется на применении в процессе производства более совершенных факторов производства, а также более напряженного использования имеющегося производственного потенциала и других ресурсов. К основным факторам интенсивного типа экономического роста можно отнести разработку и внедрение новой техники и технологий и др. Результатами интенсивного развития является увеличение выхода конечной продукции с каждой единицы вовлеченных в производство ресурсов, повышение качества продукции.

Следует подчеркнуть, что уровень экономического развития страны и ее участие в мировом хозяйстве — понятие историческое. Каждый этап развития национальной экономики и всего мирового

хозяйства в целом вносит те или иные коррективы в состав основных показателей.

УДК 330.564.2

АНАЛИЗ НЕРАВЕНСТВА ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ

Гомон Т.В., студент 3-го курса
Научный руководитель – Кисель И.В., ассистент

Полесский государственный университет
г. Пинск, Беларусь

Неравенство доходов населения Республики Беларусь является не только проблемой, но и фактором развития. Номинальные доходы населения за 2011-2015 год выросли почти в 5 раз. Отметим, что увеличение номинальных доходов не сопровождается ростом реальных. Это свидетельствует об инфляционных процессах, протекающих в стране. В среднем за пять лет процент населения с уровнем среднедушевых располагаемых ресурсов ниже бюджета прожиточного минимума составил 5,4%. В сельской местности он равен 8,8%, а в городе 4,3%, это является предпосылкой миграции. Решением этой проблемы может быть увеличение рабочих мест в сельской местности, например, посредством стимулирования индивидуального предпринимательства. Т.к. основным источником дохода является з/п (более 60% в структуре доходов), то оценить неравенство доходов можно, проанализировав дифференциацию з/п. За 2011-2015 гг. средний темп роста реальной з/п составил 109%. Существует дифференциация в оплате труда по видам экономической деятельности. Средняя з/п в 2015 г. составила 671,5 руб. На протяжении последних лет наиболее высокой является з/п в финансовой сфере, а также горнодобывающей промышленности (в 2015г. около 1146 руб.), а самой низкой з/п в сфере образования, рыболовства, сельского хозяйства. Максимальная з/п в 2,5 раза больше минимальной. Население заинтересовано работать в высокооплачиваемых сферах. Это приводит к переизбытку одних специалистов и недостатке других. Увеличение ассортимента предлагаемых курсов